匠

强

基

创

增

活



乡村行 看振兴

近年来,为破解乡村人才短缺难题, 勐腊县以"精准遴选、系统培育、实战锻 炼"为路径,打破身份、地域限制,构建 "多维度筛选、分领域纳才"机制,从种植 养殖大户、合作社负责人、返乡创业青年 等9类群体中精准"挑苗子",精心培育 乡村CEO"头雁"队伍,让人才红利转化 为发展动能,为乡村振兴注入强劲活力。

"以前在外打工没有什么归属感,现 在返乡创业成了乡村CEO,终于能扎根 家乡干事业了!"瑶区乡返乡青年盘真道 出了许多本土人才的期盼。在选拔过程 中,勐腊县既注重其创新意识和发展潜 力,也看重候选人的产业基础与群众认 可度,通过个人申报、村级推荐、乡镇初 审、县级联审的严格程序,确保选出的人 才靠得住、能干事。目前,全县已遴选 388 名乡村 CEO 后备人才,35 岁以下青 年占40%。队伍中既有熟悉热带水果种 植的"土专家",也有掌握电商运营的"新 农人",初步形成了"一产业一团队、一村 寨一带头人"的布局。

参加勐腊县乡村 CEO 能力提升示 范培训班并赴杭州研学后, 勐腊县勐仑

走在祥云县刘厂镇的田野上,连片 的白色大棚格外醒目。每天清晨,祥云 泰兴农业科技开发有限责任公司蔬菜 基地就开始热闹起来,当日的新鲜蔬菜 从这里源源不断地运向市场。大波那村 村民李红艳是泰兴农业的基地经理,她 手中填写出货单的笔转个不停:"我管 理着190亩番茄、210亩叶菜,从育苗、 田间管理到采收出货,都是我一手负 责。基地每天能采收10多吨蔬菜,高峰 期能达到30吨。"

李红艳最初是拿固定工资的工 人,后来在"业主负责制"下成为负责 田间管理的"业主",但利润分配占比 不足10%。去年3月,泰兴农业创新推 出基地经理合作模式,她成为首批基 地经理。按照新规则,基地经理合伙人 需投入24%的生产成本,相应地,利润 分配占比也提升至24%;公司则负责 农资采购、农技指导、市场销售等关键 环节。

"现在成本和收益都和种植户挂

乡村来了一群 CEO

镇城子村的村民依光亨创立 了勐腊县亨容货赕服装 示出他在研学课程上整 店,主营民族服饰与刀 理的笔记,密密麻麻的 剑工艺品,由普通务 课程要点之间穿插 工者变成了乡村 着个人心得,还画 CEO。她还发起成 立"傣寨家门集 市"——勐腊县 家门口旅游专业 合作社,农特产 品年销售额高达 60万元,带动30余

论+实践+交流"三 维培养模式,课程设 人就地就近就业。 "过去卖茶叶是 置紧扣橡胶、茶叶、文 旅等本地特色产业,邀 被动地坐等茶商上门收 购,去杭州学了品牌建设课 请行业专家和本土企业家 程后才知道,给包装印上民族花 围绕品牌打造、林下经济、项目 纹、讲好古树茶故事,能把茶叶卖上更好 评估等主题授课,让学员系统掌握经营

管理知识;实践环节采取"本土研学+外 出取经"双轨模式,组织学员走进橡胶种 植基地学习科学割胶技术,到民宿集群 观摩运营管理经验,同时选派13名骨干 赴浙江开展沉浸式研学,推动先进模式 落地勐腊。今年以来,勐腊县已举办乡村 CEO能力提升培训班10期,培训261人 次,培养了一批既懂技术又会经营的乡

勐伴镇河边村的乡村CEO周志学整 合47家村民住房,将雨林风光与瑶族文 化融入民宿运营,推出"割胶体验+民族 美食"特色套餐,让民宿成为网红打卡 点,带动村民人均可支配收入提升至2.6 万元;在关累镇纳卡村,"95后"乡村CEO 岩罕空另辟蹊径,将雨林资源与傣族文 化相结合,打造"纳卡秘境"文旅品牌,推 出丛林探险、傣陶制作等沉浸式项目,年 接待游客超5700人次,营收达186.4万 元,还带动20多名村民成为认证研学向 导……赴浙江研学的13名乡村CEO返 乡后,积极转化学习成果,累计带动11个 特色产业发展,惠及1000余户农户。

本报记者 戴振华 通讯员 刀飞 文/图

祥云县

田间有批基地经理

钩,一点都不敢马虎。"李红 艳说,成为基地经理后, 从育苗时观察长势, 到田间管理时把控 水肥,再到采收时 筛选品质,每个环 节都要亲自盯 紧。在精心管理 下,她负责管理 的番茄亩产超过 9吨,精品率稳定 在80%以上,她作 为基地经理拿到了 70多万元的利润分配 收入,比务工或担任"业 主"时大幅提升。

式、业主负责制,到如 今成熟的基地经理 合作模式,泰兴农 业联农带农的发 展思路始终是 "让责任与收益 挂钩,让分配更 合理"。目前,泰 兴农业已从合作 业主中成功培育 出 12 名基地经 理,他们大多从基 础工人、小组长起步, 在企业培养和收入分 配模式的推动下,一步步成

从最初的小组长模

满了产品包装设

计草图和直播带

CEO 提升能力,

勐腊县打造"理

为帮助乡村

货流程。

长为业主、基地经理,蜕变为既懂种 植技术又会管理团队的职业技能型 新农人。

为了让基地经理能专心生产、降低 风险,泰兴农业还专门设立了试验基 地,对近百个蔬菜品种进行试种筛选。 "我们要先看这些品种是否适应祥云的 气候,产量稳不稳定,再看市场接不接 受。"祥云泰兴农业科技开发有限责任 公司负责人朱红青介绍,只有经过多轮 试验、市场反响好的品种,才会推广种 植。经过多年筛选,公司已成功推出多 个市场认可度高、生产稳定的核心蔬菜 产品,年产蔬菜5万多吨。

在泰兴农业的带动下,刘厂镇积极 对接产业项目发展蔬菜种植,目前全镇 种植蔬菜6万余亩,年产值超过3.3亿 元。专业工人和基地经理形成了一支扎 根本土的农业人才队伍,全镇约650户 农户实现就近务工,实现了政府、企业、 农户的多方共赢。

本报记者 李丽 文/图

炼技术专家徐成东俯身于铅冶炼设备前,手中的工具娴熟转 动。这位在熔炼车间奋斗数十年的老师傅,如今已成为曲靖首 位"大国工匠"培育人选,他的成长轨迹,正是曲靖市产业工人 队伍建设改革成效的生动缩影。 近年来,曲靖市深入贯彻落实党中央、国务院关于产业工

机床轰鸣的车间里,云南驰宏资源综合利用有限公司冶

人队伍建设改革的决策部署,围绕省委"3815"战略发展目标, 坚持"围绕产业抓产改,抓好产改促产业"的工作思路,着力构 建知识型、技能型、创新型产业工人大军。

曲靖市将产改工作作为重大政治任务高位推动,建立 "党委统一领导、工会牵头抓总、部门各司其职"的工作格 局。市级层面出台近百项政策文件,构建起覆盖全面、衔接配 套的"1+N"政策矩阵。以麒麟职教集团获批全国第二批产改 试点为契机,曲靖成功打造了一批省级产改试点、市级示范县 (市、区)和示范企业,形成"点上突破、线上延伸、面上拓展"的 梯次推进模式。

近日,一场故事会在麒麟职业技术学校学生会堂内举办, 消防员董永山、全国劳动模范潘庭宏等4位"劳模工匠"向大 家讲述他们拼搏奋斗、精益求精的事迹。"我是消防员,更要当 群众的暖心人。""红色血脉流淌心间,传承之路,永不止 步。"……一句句朴实的话语,打动了在场的听众。

曲靖市把加强产业工人思想政治引领摆在突出位置,推 动党的二十届四中全会精神进企业、进车间、进班组;通过组 建硅光伏、新能源电池等重点产业链党组织,实现党建链与 产业链深度融合,在产业工人中发展党员1000余名;常态化 开展"劳模工匠进校园"等宣讲活动300余场,覆盖职工10 万人次:精心打造"劳动者之歌"文艺品牌,创作情景剧《产改 筑梦》等50余个文艺作品,让产业工人在文化熏陶中增强职 业认同感。

紧扣现代产业体系发展需求,曲靖市构建"工匠学院+实 训基地+劳动竞赛"的技能形成体系。广泛开展多层级、多工

种的劳动和技能竞赛,"十四五"以来,共举办各级竞赛54场、涵盖262个工种,涌 现出技能状元262名、技术能手2358名。同时,曲靖市不断深化产教融合,全市建 成省级"工匠学院"1所、市级"工匠学院"3所,院校与企业共建实训基地,推动生 产链与教学链融合。在2025年世界职业院校技能大赛总决赛中,曲靖职业技术 学院学子荣获铜奖,展现了产教融合的成果。

为了进一步激发产业工人活力,曲靖市创新激励政策,打破"唯学历、唯资历" 桎梏,推动企业建立技能等级与薪酬待遇直接挂钩的激励机制。5年来,全市发放 创新奖励补助超1.4亿元,累计创建各类创新工作室上百个,完成技术改造30余 项,获发明专利109项,创造经济效益近2亿元。与此同时,曲靖市始终聚焦产业工 人最关心、最直接的利益问题,不断创新维权服务机制。在全省率先建立"工会+法 院+检察院+人社+司法"劳动争议多元化解机制,麒麟区一站式调解中心成为高效 化解劳动纠纷的"暖心港湾"。全市共签订集体合同423份,覆盖企业3882家。"尊 法守法·携手筑梦"公益法律服务行动、劳动用工"法律体检"等活动深入企业,有 效增强了产业工人的维权意识、提升了产业工人的维权能力。

"十四五"期间,曲靖产业工人队伍建设改革从夯基垒台到全面推进,制度体 系不断完善,思想引领深入人心,技能提升成效显著,权益保障坚实有力。面向 "十五五",曲靖市将持续深化产教融合、多元共治、精准施策、全域创新的改革模 式,努力让每一位产业工人都有人生出彩的机会,为奋力推进谱写中国式现代化 云南篇章曲靖实践提供更加坚实的人才支撑。

优化营商环境 推动跨越发展

本报记者 张雯 通讯员 李琳娥

"我的公交我的城" 宣传活动在丽江举行

本报讯(记者 李铁成) 11月13日 至14日,2025年"我的公交我的城"主题 宣传活动(丽江站)举行。

本次活动由交通运输部主办,丽江市 政府、云南省交通运输厅和中国交通报社 联合承办。活动启动仪式上,各承办单位 代表分别致辞。交通运输部科学研究院 相关专家围绕"城市公交可持续发展政 策路径与实践"作主题分享。丽江市相关 行业负责人系统介绍了丽江在交通基础 设施建设、公交网络优化、"公交+文旅 发展、新能源公交推广应用以及智慧购 票服务等方面的探索与成效。活动还公 布了"我的公交我的城"智库专家名单。

在为期两天的活动中,与会人员和 媒体记者分别组成观摩团和媒体团,乘 坐氢能公交观光巴士与丽江雪山观光火 车,体验丽江在低碳交通建设方面取得 的成果;通过现场设置的新能源公交车 辆及其他新型交通方式展区,了解我国 在氢能公交、无人小车物流配送、无人机 运输等前沿技术方面的应用成果。

据悉,交通运输部"我的公交我的 城"主题宣传活动已成功举办8届,是展 示我国公共交通发展成就、推广绿色出 行理念的重要平台,已成为全国公交行 业的年度盛会,此次为首次在我省举行。

云南社科专家基层行 走进盈江

本报讯(记者 管毓树) 11月12日 至14日,由省委宣传部、省社科联共同 主办的"云南社科专家基层行"调研咨询 活动在盈江举行。

本年度活动采用专项调研咨询和集 中调研咨询的方式开展。在专项调研咨 询中,云南民族大学陈永涛副教授团队 和有关领域8名专家深入盈江县4个乡 镇实地调研,就此前中标的盈江县文旅 康养产业融合发展机制及对策研究项目 进行调研,围绕"推动农文旅融合发展" 主题,与基层干部群众座谈交流,精心思 考撰写调研咨询建议。在集中调研咨询 中,社科专家实地考察了弄璋糖厂等工 业企业,并深入芒允古镇、石梯村等,调 研盈江县农业品牌打造、古镇保护、旅游 与观鸟产业发展等情况;在云南盈江国 家湿地公园大盈江S湾等地,调研盈江 文旅资源开发、旅居业态打造、夜间文旅 经济发展等情况,为盈江县高质量发展 提出咨询建议。

2025年度"云南社科专家基层行" 调研咨询活动分别在红河哈尼族彝族自 治州、峨山彝族自治县、泸水市以及盈江 县举行。该活动组织专家学者深入基层 一线,着力为地方经济社会发展建言献 策,已成为云南社科界践行"四力",服务 地方经济社会发展的重要平台。



红河州推广建设"书香红河"文化品牌-

阅读融入生活 文化滋养心灵



每到课间,蒙自一中教学楼转角 处的"一平米图书角"总会围起众多学 生,文学经典、科普读物成了大家课后 交流讨论的热门话题;在消防支队,消 防员们利用工作间隙随手取阅优质 图书,让书香弥漫在忙碌的工作日常 中……从校园到企业,从乡村到网络, 阅读新风正悄然改变着人们的生活。红 河哈尼族彝族自治州以"书香红河 悦 读悦美"为品牌,扎实推进全民阅读, 让读书融入生活,让文化滋养心灵。

"扫一扫,海量图书随身带。"红河 州委宣传部与州图书馆联合,把"QQ 阅读""懒人听书"等数字平台引入农 家书屋,读者只需微信扫码,即可免费 畅读12万种电子书、聆听5.8万小时有 声内容。为推动数字阅读走进千家万 户,全州制作分发近千份宣传材料,逐 步在示范型农家书屋推广数字阅读模 式。屏边苗族自治县新现镇洗马塘村 村民万直红感叹:"以前买书不方便, 现在手机一点,什么书都能看,干完活 休息时还能听书,太实用了!"

围绕建设推广"书香红河"文化品 牌,红河州创新推出"1125"工作模式。 即共建一个书香联盟、打造一个阅读 品牌、组织两次大型活动、推动五级联 动参与。全州图书馆、书店、文化馆协 同发力,形成传统与新兴阅读交融、线 上与线下互促的生动局面。

从屏边县的乡村书屋,到云南美 科新能源企业的职工书苑,从蒙自一 中的"绿书签"行动,到消防支队的"学 习型军营",红河州每月设立一个主 题,持续掀起阅读热潮。今年上半年, 红河州共开展全民阅读活动4696场, 参与人数超过54.7万人次,农家书屋 建设不断提质增效,"农家书屋+"模式 与主题党日、农技培训等结合,开展阅 读活动3815场。

去年,红河州荣获"全民阅读推广 城市"称号。今日,"书香红河"激起了 一座城、一方人的集体文化共鸣,因地 制宜打造的城市公共阅读空间,城市 书房、城市综合体图书馆、社区图书室 等设施建设,阅读沙龙、知识讲座、读 书会等触手可及的文化活动,正让阅 读逐渐融入群众的日常生活,不断涵 养城市文化气质。

本报记者 饶勇 通讯员 王美红



"五访五办"润企惠民 文山市委主要负责人现场向企业负责

周末约访破解企业厂房建设 难题,恳谈会保障维修行业职工权 益,"码上就办"50分钟化解涉税难 题……文山壮族苗族自治州打破传 统服务模式,建立"五访五办"工作机 制,构建"上门走访精准办、周末约访 销号办、开门接访合力办、恳谈问访暖 心办、纳谏集访马上办"的闭环机制, 推动服务从"企业找政府"同"政府送 服务"转变,为地方高质量发展注入强 劲动能。

文山州——

"项目缺电,政府立马协调开通 10千伏电力专线,解了我们的燃眉之 急。"云南桂铝铝业有限公司财务总 监李进的感慨,源于文山州"上门走 访精准办"的扎实实践。为打通企业 发展堵点,文山州搭建州县乡三级党 组织分层挂联体系,31名州级党员干 部挂联155户重点企业,数百名干部 紧随其后下沉一线,以"定期走访+不 定期回访"的方式,将惠企政策送到 厂房车间,把办公会开在项目现场。 截至目前,全州干部累计走访企业 1564次,收集并解决用地、融资等难 题384个。

近日,文山州在麻栗坡边合区举 办了一期"周末亲清约,政企面对面" 活动, 晟江农业有限公司负责人在问题 清单销号双认定表上签下了名字,他 笑着说:"问题解决了,我们放心!"在周 末约访中,州、县党政主要负责人定期 与企业代表会谈,严格执行"预约一交 谈一交办一督办一回访一销号"六步 工作法,通过"企业确认+部门核验" 双重认定,确保"事事有回音、件件有 着落"。目前,全州已开展约访346场 次,收集问题1935项,办结1344项。

在文山市"招商营商接诊大厅",

人承诺,要"开门接访合力办",加强 与企业的沟通交流,合力破解企业发 展瓶颈。文山州全域推行"局长坐诊 接诉"机制,推动各部门"一把手"与 企业常态化沟通、联合"坐诊",高效 解决企业难题。截至目前,全州已开 展"坐诊"18期,接待企业65户,问题 解决率达95%。

针对快递员、网约车司机等群体 关切,文山州推出"恳谈问访暖心办", 通过新"心"恳谈会,推动文山国际汽 车城维修行业签订覆盖12户企业的 工资专项集体合同,维护了从业者合 法权益。如今,快递小哥、货车司机等 新就业群体只需"扫码下单",即可实 现"接诉即办"。"线上+线下"全域诉 求响应网络已累计受理诉求167条, 办结率达99.9%,让企业和群众的获 得感更足、幸福感更实。

"扫码提交诉求,50分钟就解决 了涉税难题,太高效了!"千弘科技集 团的体验,是文山州"纳谏集访马上 办"的缩影。为打破服务时空壁垒,文 山州整合12345热线等平台,在党群 服务中心等阵地设置诉求收集二维 码,推行"码上诉、马上办",让"键对 键"代替"面对面","扫码办"取代"跑 断腿"。

从上门问需到"码上就办",从周 末约访到恳谈暖心,文山州"五访五 办"机制改进了工作方法,革新了治 理理念,持续优化营商环境,密切党 群干群关系,在推进基层治理现代化 的道路上,书写着温暖而有力的"文 山答卷"。

本报记者 黄鹏 通讯员 盘得胜 戴楚岭

渝昆高铁宁靖里隧道 大型溶洞拱圈合龙

本报讯(记者 胡晓蓉) 近日,渝 昆高铁宁靖里隧道建设取得新进展, 专为跨越溶洞而设计的拱圈结构顺利 完成混凝土浇筑并实现合龙,攻克了 困扰隧道贯通的关键难题。

宁靖里隧道全长6327米,位于曲 靖市会泽县境内,地处云贵高原喀斯 特地貌强烈发育区,地质条件异常复 杂。在隧道掘进过程中,中铁十二局项 目团队遭遇了一个纵向延伸66.4米、 横向宽度28米、垂直高度112米的特 大型溶洞。经反复勘察论证,项目团队 决定采用"隧中桥"设计方案,在溶洞 区域建造一座特殊的桥梁结构来跨越 这一巨大障碍。此次合龙的拱圈正是 "隧中桥"的核心承重部件,不仅需支 撑上方隧道结构的荷载,其下方还 预留了充足的过水通道,确保溶洞 原有的地下水系畅通无阻,维持区 域水文地质环境稳定。整个拱圈结 构混凝土总浇筑方量达 2994 立方 米,连接起被溶洞阻断的隧道两端,为 后续无砟轨道施工及全线如期铺轨奠 定了坚实基础。

宁靖里隧道大型溶洞拱圈的顺利 合龙,为渝昆高铁建设攻克了一道复 杂的地质难题,也为我国高原山区高 速铁路建设积累了宝贵的施工经验。